
2021 年高中毕业年级第二次质量预测

理科综合（物理） 参考答案
二、选择题：本题共 8 小题，每小题 6 分。在每小题给出的四个选项中，第 14～18 题只有

一项符合题目要求，第 19～21 题有多项符合题目要求。全部选对的得 6 分，选对但不全的

得 3 分，有选错的得 0 分。

14C 15B 16C 17D 18B 19AC 20AC 21BD
三、非选择题：包括必考题和选考题两部分。第 22 题～第 32 题为必考题，每个试题考生

都必须做答。第 33 题～第 38 题为选考题，考生根据要求做答。

22.（1）0.32或 0.33（2分） 3.0（2分） （2）9.6（2分）

23.（1）E'=E（2分） r'=r+RA（2分）

（2）A（1分） E 真＞E 测 （1分） r 真＞r 测（1分）

（3）乙（1分）

24. （15分）

（1）由于速度方向与 y轴正方向的夹角θ=45°，根据几何关系可知

∠OMO1=∠OO1M=45°，OM=OO1=a （1分）

则粒子运动的轨道半径为 aMOr 21  （2分）

洛伦兹力提供向心力，根据牛顿第二定律
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⑵如图所示，由几何关系可知，粒子垂直 x轴进入匀强电场，

轨迹与 x轴交于 N，则
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粒子进入匀强电场后做类似平抛运动
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25.（18分）

（1）“嫦娥五号”探测器在轨道Ⅰ上做匀速圆周运动，根据万有引力和牛顿第二定律
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（2）设“嫦娥五号”在轨道Ⅱ上运行经过 P点的速度为 vⅡP，由题意及能量守恒定律可

得
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（3）设发动机喷出气体的质量为Δm，根据动量守恒定律得

mv1=(m-Δm)vⅡP+Δm(vⅡP+u) （4分）
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33（1）T1=T3（1分） n2＞n3（2分） N1＜2N2（2分）

33（2）对 A、B、C中的气体，初状态有 P1= P0 V1= VAC ＋VB T1= T0
末状态 P2= P0＋19 V2= VAC T2= T０

根据玻意耳定律得 P1V1=P2V2
即 P0（VAC+VB）=（P0+19）VAC （3分）

解得 ACB VV
4
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 （2分）

将被测固体放入 C中后，对 A、B、C中的气体，有

初状态 P3= P0 V3= VAC ＋VB� Vx T3= T０

末状态 P4= P0＋20 V4= VAC� Vx T4= T０

根据玻意耳定律得 P3V3=P4V4
即 P0（VAC+VB-Vx）=（P0+20）（VAC-Vx） （3分）

解得被测固体的体积为 Vx =50 cm3 （2分）

34（1）ACD
34（2）光路图如图乙所示。

乙

设折射光线与 AB边的交点为 D。由几何关系可知，在 D点的入射角θ＝60°。（2分）



设全反射的临界角为 C，则 sin C＝1
n

（2分）

由已知条件解得临界角 C＝45° （2分）

因此，光在 D点发生全反射。

设此光线的出射点为 E，由几何关系得

∠DEB＝90°，BD＝a－2AF

BE＝BDsin 30°

解得 BE＝1
8
a （4分）

即出射点在 BC边上离 B点
1
8
a的位置。

牛家长（微信）


